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Дані оцінювання пластичності та стабільності сортів сої в різні роки й за 

різних умов вирощування мають значну цінність [1, 2]. Пластичність сорту – це 

властивість формувати задовільний урожай за вирощування у різних умовах. 

Стабільність є показником стійкості в реалізації селекційно-генетичних 

властивостей генотипу за вирощування в різних умовах [3]. Пластичність і 

стабільність характеризують гомеостатичність сорту, його пристосувальні 

властивості. 

За методикою Eberhart S.A., Rassel W K (1969), характеризували реакцію 

сортів в мінливих умовах вирощування [4]. Чим вище числові значення 

коефіцієнта, тим більше реакція сорту на покращення умов його вирощування.  

Матеріалом слугували сорти української селекції, які вивчали у 

екологічному сортовипробуванні у різних провінціях України, що різнилися за 

ґрунтово-кліматичними умовами.  

За результатами досліджень, інтенсивним сортом є Алмаз, який впродовж 

трирічних випробувань формував урожайність (відповідно за роками 2,66; 2,72 

і 2,93 т/га). Цей же сорт був і найбільш пластичний. Найбільш наближалися до 

Алмазу сорти сої Антрацит і Аметист. Стабільними за врожайністю були сорти 

Білосніжка, Діона і Сузір’я. У цих же сортів було й найменшим стандартне 

відхилення від середньої врожайності – відповідно 0,02; 0,08 і 0,10 т /га. 

Коефіцієнти регресії дали можливість оцінити екологічну пластичність сортів сої. 

Якщо коефіцієнт регресії наближений до 1 (bi 

такого типу вважаються пластичними за наявності комплексу несприятливих 
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умов. Високопластичними виявилися сорти Аметист, Антрацит і Алмаз. 

Ступінь стабільності врожайності характеризується показником 

відхилення від загальної дисперсії: чим більший від’ємний показник 

відхилення від загальної дисперсії, тим сорт має вищу стабільність 

врожайності; сорти з відхиленнями від регресії, що наближені до нуля, є 

пластичними і ті, що з позитивним знаком істотно віддалені від нуля, є 

високопластичними. Високою пластичністю виділялися сорти Антрацит і 

Алмаз. 

За результатами оцінювання сортів сої, яке проведено в 6 провінціях 

(кліматичне районування в межах ґрунтово-кліматичних зон України) 

розраховано наступні статистичні показники: середня врожайність, дисперсія та 

стандартне відхилення від середньої арифметичної; максимальне, мінімальне 

значення та розмах коливання врожайності, похибка середньої арифметичної; 

визначення гомеостатичності та коефіцієнта агрономічної стабільності сортів. 

Серед досліджуваних провінцій найбільш сприятливими для 

вирощування досліджуваних сортів сої були Дністровсько-Дніпровська 

Лісостепова, Причорноморська середньостепова і Донецько-Донська 

північностепова; порівняно до середньої врожайності в досліді середні 

прибавки в них становили відповідно - 1,06, 0,10 і 0,01 т/га.  

Про залежність стабільності сорту від впливу екологічних умов регіону 

вирощування можна стверджувати на підставі низки статистичних показників. 

За розмахом варіації сорти розподілялися в порядку зменшення за даним 

показником – Анжеліка, Юг-30, Діона і Алмаз. Похибку середньої 

арифметичної використовують для характеристики середньої арифметичної на 

5% рівні значущості (x ± t05sx) – чим менші коливання в межах середньої, тим 

більш достовірний результат. За похибкою середньої арифметичної сорти сої 

розподілились в послідовності аналогічній розмаху варіації – Анжеліка, Юг-30, 

Діона і Алмаз. 

Екологічний коефіцієнт варіації характеризує ступінь мінливості 

середньої арифметичної (до 10% – низька строкатість, 10-20 – середня і >20 – 
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висока); усі досліджувані сорти сої вкладаються в групу з низьким ступенем 

мінливості – до 10%. Гомеостатичність характеризує селекційну цінність 

генотипу сорту – чим цей показник вищий, тим вище оцінюється сорт за 

придатністю до залучення до наступної селекційної роботи. За 

гомеостатичністю досліджувані сорти розподілились таким чином: найбільш 

цінним є сорт Алмаз, рівноцінними між собою є Анжеліка, Юг-30, Діона. 

За коефіцієнтом агрономічної стабільності (господарська цінність сорту) 

сорти розподілилися в наступної послідовності – Анжеліка, Алмаз, Діона і Юг-

30.  

Оцінка специфічної значущості сорту, яку обумовлюють як генетичний 

(Еі) потенціал сорту, так і стабільність його реалізації (Ri), дозволяють 

визначити значення кожного з них і дати комплексну оцінку за рівнем 

врожайності зерна, низки показників технологічної якості та стійкості до 

хвороб. За врожайністю зерна за генотиповим ефектом більшість сортів, які 

досліджували, за винятком Анжеліки, належать до другого рангу. 

За пластичністю усі сорти відносяться до другого рангу. За сумою рангів 

кращими були сорти: Алмаз, Діона і Юг 30 (по 4); у Анжеліки загальний ранг - 

5. За сумою рангів обох ефектів перше місце посідає сорт Алмаз (41), друге – 

Анжеліка (49), третє – Діона (53) і четверте Юг 30 (54). 
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